

**УДК 006 (1 + 006.015.5)**

## **СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В ОБЛАСТИ СТАНДАРТИЗАЦИИ**

Шустова И.В.<sup>а</sup> – магистр I курса, гр. УКм-171

Дубинкин Д.М. <sup>а-б</sup> – к.т.н., доцент

<sup>а</sup> Кузбасский государственный технический университет им. Т. Ф. Горбачева  
Россия, г. Кемерово

<sup>б</sup> Филиал Кузбасского государственного технического университета  
им. Т. Ф. Горбачева в г. Прокопьевске,  
Россия, г. Прокопьевск

Стандартизация является одним из инструментов реализации достаточного (требуемого) уровня качества товаров и услуг, поддержания высокого уровня конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынке, обеспечения и гарантии безопасности потребителей в отношении приобретаемых товаров и получаемых услуг.

Стандартизация в Российской Федерации [1, 2] – деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, направленная на достижение упорядоченности в сферах производства и обращения продукции повышение конкурентоспособности продукции, работ и услуг.

Положения основополагающих стандартов системы стандартизации в Российской Федерации разработаны для применения федеральными органами исполнительной власти, субъектами хозяйственной деятельности, техническими комитетами по стандартизации, общественными объединениями и иными заинтересованными лицами.

Правовые основы стандартизации в Республике Казахстан установлены в законе «О техническом регулировании» [3], целью данного закона является обеспечение средств и методов государственной защиты интересов потребителей и государства в вопросах качества и безопасности продукции, товаров, работ (услуг), посредством создания и практической реализации нормативных документов по стандартизации, определяющих требования, правила, нормы, контроля на уровне государства за выполнением обязательных требований стандартов при их применении.

В национальном стандарте РФ [1] определены основные моменты, связанные с международным сотрудничеством в области стандартизации, направленные на «...улучшение нормативного обеспечения торгово-экономического и научно-технического сотрудничества РФ с другими странами и участие РФ в международном разделении труда...». Так же, международная деятельность в области стандартизации регламентируется положениями национального стан-

дарта РФ [5], и устанавливает основные правила проведения работ, реализуемых в Российской Федерации по разработке, реализации и обновлению межгосударственных стандартов, а также правила рассмотрения проектов межгосударственных стандартов, разрабатываемых в других странах, и правила прекращения применения межгосударственных стандартов в Российской Федерации. Разработка и реализация международных проектов в сфере стандартизации основывается на Федеральной государственной информационной системе (ФГИС) федерального органа исполнительной власти в сфере стандартизации и Автоматизированной информационной системе Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (АИС МГС).

В настоящее время между соседствующими государствами Россией и Казахстаном установлены тесные дружеские доверительные отношения, налажено сотрудничество во многих областях, в том числе и в сфере стандартизации.

18 августа 1994 года главами государств было подписано соглашение «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области стандартизации, метрологии и сертификации» [4]. Цель данного соглашения обеспечить единые требования в области стандартизации и гарантии безопасности продукции, товаров и услуг для жизни и здоровья потребителей, создание общего экономического пространства, установления научно-технического и торгово-экономического сотрудничества. Стороны (Республика Казахстан и Российская Федерация) приняли решения развивать и укреплять на согласованных условиях сотрудничество в сфере стандартизации и техническому регулированию в целом по следующим направлениям:

- развитие и решение вопросов, связанных с государственными эталонами и единицами;
- вопросы о сертификатах утверждения типа средств измерений и результатов их проверки и калибровки;
- вопросы о сертификатах и знаках соответствия продукции и услуг по взаимосогласованным правилам и процедурам;
- реализация совместных программ по созданию государственных стандартов, классификаторов продукции, унифицированных систем документации.

Было принято решение о взаимозаменяемости по необходимости требований национальных стандартов Сторон: «...применять при необходимости государственные стандарты Республики Казахстан на территории Российской Федерации и, соответственно, государственные стандарты Российской Федерации на территории Республики Казахстан...».

Так же, в результате подписания [4] было принято решения о создании необходимых условий для организации обмена специалистами в области стандартизации с целью повышения квалификации и взаимным обменом опыта и знаний. Однозначно, подобного рода организация работы в области стандартизации и сертификации способствует развитию и улучшению данной сферы, по-

вышению компетентности и уровня профессиональной квалификации сотрудников органов по стандартизации. Отметим, что в Республике Казахстан контроль за работами по стандартизации на государственном уровне осуществляется уполномоченный орган по стандартизации, метрологии сертификации – Комитет по стандартизации, метрологии и сертификации Министерства индустрии и торговли Республики Казахстан, в Российской Федерации работы, связанные со стандартизацией осуществляют национальный орган по стандартизации Российской Федерации. В свою очередь уполномоченный орган по стандартизации определяется Правительством РФ.

Так же между Россией и Казахстаном существует договоренность о взаимообмене информацией и определенной нормативной документацией по стандартизации, осуществляется регулярный обмен ежегодными планами работ. Преемственность зарубежного опыта по стандартизации и сертификации способствует развитию товарно-экономических отношений стран быстрыми темпами, формированию единого с точки зрения стандартов пространства, упрощению взаимодействия с точки зрения технического регулирования.

Помимо существования соглашения в области стандартизации [4] в 2010 году прошла конференция «Техрегулирование 2012. Инструментарий формирования Единого экономического пространства» [6], при участии стран таможенного союза и ЕС, где обсудили вопросы по формированию единого экономического пространства, в том числе затронули вопрос стандартизации и сертификации товаров и услуг. На конференции обсудили:

- правовую сторону единого технического регулирования, разработку общего технического регламента, способствующего повышению уровня качества и безопасности товаров и услуг;
- гармонизацию и комплекс национальных стандартов с целью подтверждения соответствия техническим регламентам ЕврАЗЭС в интересах ликвидации технических барьеров в торговле.

Как сказал председатель комитета технического регулирования и метрологии Министерства индустрии и торговли Республики Казахстан Габит Мухамбетов: «...Принятие единых технических норм для стран-членов таможенного союза должно стать задачей номер один. Это позволит сформировать единое правовое поле для обеспечения безопасности продукции, устранив технические барьеры, а также обеспечить защиту таможенной территории от небезопасной и фальсифицированной продукции третьих стран...». В свою очередь министр промышленности и торговли РФ отметил всю важность создания единой системы технического регулирования, которая снизит уровень административного давления на бизнес, подчеркивая, что «...Залог успеха - объединение усилий, накопленный странами-участницами опыт, использование достижений стран Европейского Союза...».

Мы должны стремиться к унификации процедур по аккредитации и стандартизации в России и Казахстане с целью улучшения торговых отношений и развития международного партнерства в различных областях, не только экономических.

Таким образом, вопрос международного сотрудничества между Россией и Казахстаном в области стандартизации имеет крайне важное экономическое и стратегическое значение, т.к. это связано с обеспечением безопасности, охраны окружающей среды, поддержки инновационной деятельности, повышения энергоэффективности, экономии энергетических и материальных ресурсов, обеспечения технической и информационной совместимости, обеспечения трансфера наилучших доступных технологий.

**Список литературы:**

1. ГОСТ Р 1.0-2004. Стандартизация в Российской Федерации. Основные положения. – Взамен ГОСТ Р 1.0-92: введ. 2005-07-01. - М.: Издательство стандартов. – 10 С.
2. О стандартизации в Российской Федерации : Федер. закон Рос. Федерации от 29.06.2015 г. № 162-ФЗ : принят Гос. Думой 19 июня 2015 г. : одобрен Советом Федерации 24 июня 2015 г.
3. Закон Республики Казахстан от 9 ноября 2004 года № 603-II «О техническом регулировании» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.01.2018 г.)
4. Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области стандартизации, метрологии и сертификации от 18 августа 1994 года.
5. ГОСТ Р 1.8-2011 Стандартизация в Российской Федерации. Стандарты межгосударственные. Правила проведения в Российской Федерации работ по разработке, применению, обновлению и прекращению применения (с Изменениями N 1, 2) введ. 2012-01-01. - М.: Стандартинформ, 2016
6. Advis информационное агентство [Электронный ресурс] режим доступа: <http://www.advis.ru/cgi-bin/new.pl?646A7082-4E23-884C-A7D3-CF10383EAEE8> дата обращения 12.03.2018.